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I. BEVEZETÉS 

1. Vas Vármegye Esélyteremtő Paktum (VEP) – Bevezető és 
Módszertani Háttér 

Vas Vármegye Önkormányzata elkötelezett a vármegye társadalmi felzárkózásának 
előmozdítása iránt, ennek keretében készíttette el a Vas Vármegye Esélyteremtő 
Paktum (VEP) dokumentumát. A Paktum közvetlen előzményeként készült el a 
Szolgáltatási Út Térkép (SZÚT), amely a vármegyei szintű helyzetfeltárás 
alapdokumentumaként szolgál. 

A Szolgáltatási Út Térkép (SZÚT) átfogó helyzetfeltáró dokumentum, mely részletesen 
feltérképezi a vármegyében tapasztalható szolgáltatási hiányokat, és lehetővé teszi 
adekvát intézkedési javaslatok kidolgozását a társadalmi felzárkózás elősegítése 
érdekében. A SZÚT összegzi a hiányosságokat, amelyek alapján meghatározhatók, 
megtervezhetők és végrehajthatók azok a beavatkozások, együttműködések és fejlesztési 
projektek, melyek révén a hiányok pótlásra kerülhetnek, és hatékonyan támogatható a 
társadalmi felzárkózás a vármegyében. A SZÚT-ban azonosított hiányokra reagáló, 
javaslatokat megfogalmazó dokumentum a Vármegyei Esélyteremtő Paktum (VEP). 

Jelen dokumentum a TOP_Plusz-3.1.3-23 felhívás keretében készült, a Szolgáltatási Út 
Térképek és Vármegyei Esélyteremtő Paktumok felülvizsgálatát, elkészítését segítő 
Módszertani útmutatók és sablonok előírásainak megfelelően. A dokumentum 
tartalmaz javaslatokat a vármegye Fenntartható Városfejlesztési Eszközzel érintett 
területegységére, Szombathelyre is, valamint illeszkedik az országos és vármegyei 
stratégiai dokumentumokhoz. Fő célja a társadalmi felzárkózás elősegítése, a hátrányos 
helyzetű csoportok által igénybe vehető szolgáltatások és az azokhoz való hozzáférés 
bővítése, valamint a feltárt hiányosságok mérséklése. 

A dokumentumban szereplő javaslatok a SZÚT-ban azonosított hiányokra reagálnak, és a 
települési önkormányzatok, releváns szakmai szervezetek, valamint a tematikus 
munkacsoportok szakmai javaslatai alapján kerültek megfogalmazásra. A VEP nem 
tekinthető statikus dokumentumnak; rendszeres felülvizsgálatra van szükség annak 
érdekében, hogy a javaslatok és beavatkozások mindig az aktuális helyzetre 
reflektálhassanak, figyelembe véve az időközben megvalósult fejlesztéseket, 
intézkedéseket vagy újonnan felmerült hiányokat. 

A dokumentum a Módszertani útmutató előírásainak megfelelően először a 
szolgáltatások hiányosságainak rövid, áttekintő összegzését tartalmazza, majd a javasolt 
eszközöket táblázatos formában mutatja be. Az 1. számú táblázatok a lakosság egészére 



 
vonatkozó javaslatokat tartalmazzák, míg a 2. számú táblázatok kifejezetten a hátrányos 
helyzetű csoportokra (nők, gyermekek, romák, fogyatékosok, idősek, mélyszegénységben 
élők) vonatkozó javaslatokat mutatják be. 

A VEP előkészítése során kiemelt jelentőséggel bírtak az egyeztetések, valamint a 
különböző területi és tematikus szinteken működő intézmények, szervezetek és 
szakemberek részvétele. A felmerült vélemények, javaslatok és észrevételek alapvetően 
hozzájárultak a dokumentum tartalmi kialakításához. 

A VEP készítése során a Felzárkózási Fórum és munkacsoportjai mellett jelentős 
mértékben vették ki részüket a települési polgármesterek, a vármegyei tankerületek, 
oktatási-nevelési, szociális intézmények, civil szervezetek. A velük folytatott közös 
kommunikáció és kapcsolatfelvétel során a vármegye lakosságának szolgáltatásokkal 
kapcsolatos igényei és elvárásai számos területen pontosan azonosíthatóvá váltak. 

II. ÖSSZEGZÉS – A VÁRMEGYÉBEN ÉLŐ HÁTRÁNYOS 
HELYZETŰ CSOPORTOK KÖRÉBEN FELTÁRT 
SZOLGÁLTATÁSI HIÁNYOK, VALAMINT 
MEGOLDÁSI/BEAVATKOZÁSI LEHETŐSÉGEK 
ÁTFOGÓ, ÖSSZEGZŐ BEMUTATÁSA 

1. Egészségügy 

1.1. Egészségügyi alapellátás 
Vas vármegyében a megelőző alapellátások elérhetősége jelentős területi eltéréseket 
mutat. A szűrővizsgálatok elsősorban Szombathelyen és a járásközpontokban érhetők el, 
míg a kisebb, aprófalvas településeken a hozzáférés szűk körű vagy hiányzik. A helyben 
nem biztosított szűrések fő oka az aprófalvas településszerkezet, a humánerőforrás-hiány 
és az, hogy a kisebb településeken a rendszeres programok működtetése aránytalanul 
nagy erőforrást igényelne. Bár a közúti megközelíthetőség jó, az idősebb és hátrányos 
helyzetű lakosok számára az utazás továbbra is komoly akadály.  

A helyi alapellátás területén a háziorvosok, házi gyermekorvosok, védőnők és fogorvosok 
alapvető szűréseket végeznek, de a szűrőprogramok köre és rendszeressége 
településenként eltér. A legszélesebb ellátás ott biztosított, ahol Egészségfejlesztési Iroda 
működik vagy rendszeresen elérhetők szűrőbuszok. Több település azonban arról számolt 



 
be, hogy évek óta nem volt helyben egészségfejlesztő szűrőbusz, pedig jelentős igény 
mutatkozik rá.  

A lakosság részvétele a szűréseken alacsony, ami részben az elérhetőség hiányára, 
részben az egészségtudatosság alacsony szintjére vezethető vissza. Számos település 
szervezett utaztatással támogatja a hátrányos helyzetű lakosokat, különösen az időseket 
és a nőket.  

A háziorvosi és házi gyermekorvosi ellátás vármegyeszerte elérhető, azonban több praxis 
betöltetlen, az ellátás sok helyen helyettesítéssel valósul meg, ami jelentős 
leterheltséget okoz. Az ügyeleti ellátás hozzáférhetősége területileg egyenlőtlen, több 
településről nehezen megközelíthetők az ügyeleti pontok, különösen éjszaka és 
hétvégén.  

A fogászati alapellátás minden település számára hozzáférhető, de többnyire nem 
helyben. A hátrányos helyzetű lakosok számára elsősorban az anyagi terhek és a 
motiváció hiánya okoz problémát, így körükben gyakoribb a kezeletlen fogazat. A fogászati 
prevenció erősítése, a szűrővizsgálatok rendszeressé tétele és a gyermekek kötelező 
iskolai szűrésein való részvétel biztosítása kiemelt fejlesztési irány.  

A védőnői szolgáltatások minden településen elérhetők, ugyanakkor a szakemberek 
leterheltsége magas. Igény mutatkozik több prevenciós programra, várandós edukációra, 
valamint az iskolai és óvodai jelzőrendszer további erősítésére. A szakemberek 
folyamatos szakmai támogatása és a védőnői infrastruktúra fejlesztése szükséges.  

A Nemzeti Egészségbiztosítási Alapkezelő adatai alapján a vármegyében az otthoni 
szakápolás és az otthoni hospice ellátás minden településen elérhető, egyenlő 
hozzáférés mellett.  

Fejlesztési szükségletek és javaslatok: 

• Szűrések elérhetőségének bővítése: rendszeres, települési szűrőbusz-
programok; modern eszközpark; stabil finanszírozás. 

• Humánerőforrás-fejlesztés: betöltetlen háziorvosi és gyermekorvosi praxisok 
pótlása; asszisztencia bővítése; szakmai továbbképzések. 

• Infrastrukturális fejlesztés: rendelők felújítása, akadálymentesítés, digitális 
eszközök bevezetése; védőnői szolgálatok korszerűsítése. 

• Utaztatási megoldások: szervezett kisbuszjáratok biztosítása a 
szűrőközpontokba, elsősorban idősek és hátrányos helyzetű csoportok számára. 



 
• Prevenció és edukáció erősítése: lakossági tájékoztató programok, iskolai 

egészségfejlesztés, célzott kommunikáció a hátrányos helyzetű csoportok felé. 

• Kiemelt célcsoportok támogatása: nők (mammográfia, méhnyakszűrés), 
fogyatékkal élők (akadálymentesítés), mélyszegénységben élők és romák 
(közösségi egészségprogramok), gyermekek (rendszeres szűrések, 
egészségtudatos nevelés), idősek (mobilitás és életminőség javítása). 

A vármegye egészségügyi ellátórendszere alapvetően működőképes, de jelentős területi 
egyenlőtlenségek tapasztalhatók a szűrések, a gyermekorvosi ellátás, az ügyeleti 
hozzáférés és a fogászati prevenció területén. A fejlesztések középpontjában a 
humánerőforrás erősítése, a szolgáltatások helyben történő biztosítása, a mobil 
szűrőkapacitások bővítése és a lakosság egészségtudatosságának növelése áll. A 
javasolt intézkedések megvalósítása jelentősen javíthatja a lakosság egészségi állapotát 
és az alapellátáshoz való esélyegyenlőséget. 

1.2. Egészségügyi szakellátás 
A NEAK 2024. április 1-jén érvényes adatai alapján Vas vármegyében 7 közfinanszírozott 
járóbeteg-szakellátó intézmény működik, összesen 303 rendelővel. Az intézmények 
Sárvár, Szombathely, Csepreg, Szentgotthárd, Vasvár és Répcelak településeken 
találhatók. A rendszer meghatározó szereplője a szombathelyi Markusovszky Egyetemi 
Oktatókórház, emellett Sárvár és Szentgotthárd rendelkezik jelentősebb 
rendelőszámmal. 

A legnagyobb forgalmat a laboratóriumi diagnosztika (419 280 megjelenés), az általános 
röntgendiagnosztika és a gyógytorna adja. A fogorvosi szakellátások döntő része kizárólag 
a vármegyeszékhelyen érhető el. 

A járóbeteg-szakellátást jelentős orvoshiány jellemzi. A betegek gyakran személyhez 
kötődő ellátást keresnek, ezért sok esetben nagy távolságokra utaznak, ami tovább növeli 
az intézmények és az orvosok terheltségi különbségeit. 

A rendszer országosan is átalakulóban van. A Magyar Orvosi Kamara 2023-as javaslata 
szerint a járóbeteg-szakellátóknak át kell venniük a kórházaktól bizonyos feladatokat (pl. 
egynapos sebészet, nappali kórház, rehabilitáció, utógondozás), míg rutinfeladataik egy 
részét át kell adniuk az alapellátásnak. 

Fejlesztési irányok és javaslatok 

• A szakellátói kapacitások egyenletesebb kihasználása, a szakemberhiány 
mérséklése. 



 
• A járóbeteg-szakellátók és Egészségfejlesztési Irodák együttműködésének 

bővítése, jó gyakorlatok adaptálása. 

• Az intézményi infrastruktúra fejlesztése, modernizálása. 

• Szemléletformáló programok és egészségnapok szervezése a lakosság 
tájékoztatásának és szűrésekre történő bevonásának erősítésére. 

• Mobil szakorvosi egységek létrehozása és hálózatbővítés megfelelő 
humánerőforrással és technikai háttérrel. 

1.3. Egyéb egészségügyi ellátások, szolgáltatások 
Vas vármegyében a szülészeti és nőgyógyászati fekvőbeteg-ellátás kizárólag a 
szombathelyi Markusovszky Egyetemi Oktatókórházban érhető el, 80 ágy kapacitással. 
2024-ben 1 718 élveszülést regisztráltak. Az intézmény a vármegye nagy részéről 30 
percen belül elérhető, ugyanakkor a peremterületeken az utazási idő 45–60 perc is lehet, 
ami országos viszonylatban még mindig kedvező. A szülészeti ellátáshoz való hozzáférés 
egységes feltételek mellett biztosított. 

A vármegyében három rehabilitációs részleg működik Szombathelyen, Sárváron és 
Szentgotthárdon, összesen 453 ággyal. Ez jelentős bővülést mutat a 2011-es adatokhoz 
képest. A sárvári Szent László Kórház kiemelkedő komplex rehabilitációs profillal 
rendelkezik. A mozgásszervi és érrendszeri rehabilitációt a gyógyfürdők (Sárvár, Mesteri, 
Bük) is támogatják. A megelőzés területén a szombathelyi és szentgotthárdi 
Egészségfejlesztési Irodák látják el a vármegye szinte teljes lakosságát. 

A mentés és betegszállítás 2011 óta változatlanul 10 mentőállomásra épül, minden 
járásban legalább egy állomással. Bár a mentőgépkocsik száma alig változott, a 
pandémia idején a mentési esetek csökkentek, míg a szülési mentések száma stabil 
maradt. A betegszállítás elérhető, azonban a szolgáltatók túlterheltek, különösen az 
idősek, kismamák és kisgyermekkel közlekedők számára jelent kihívást az utazás; egyes 
települések önkormányzati segítséget nyújtanak. 

A mozgó szakorvosi szolgálat elméletileg valamennyi lakos számára hozzáférhető, 
azonban nőgyógyászati és gyermekgyógyászati ellátást csak kevés településen 
biztosítanak. Ez különösen a hátrányos helyzetű és mélyszegénységben élő csoportok 
esetében okoz hozzáférési nehézséget, mivel az ellátás gyakran utazási és anyagi terhet 
ró rájuk. Ennek enyhítésére indokolt a mobil szakorvosi egységek hálózatának bővítése 
megfelelő infrastruktúrával és humánerőforrással. 

Fejlesztési javaslatok 



 
• Az Egészségfejlesztési Irodák és járóbeteg-szakellátók együttműködésének 

erősítése és a jó gyakorlatok adaptálása. 

• Mobil szakorvosi egységek létrehozása és bővítése a nőgyógyászati, 
gyermekgyógyászati és egyéb hiányterületek lefedésére. 

• A szükséges infrastruktúra, humánerőforrás és finanszírozás biztosítása a 
hozzáférési egyenlőtlenségek mérséklése érdekében. 

2. Szociális szolgáltatások, gyermekjóléti alapellátás és 
gyermekvédelmi szakellátás 

2.1. Szociális alapszolgáltatások 
A szociális alapellátások működésének egyik legfőbb akadálya továbbra is a megfelelő 
végzettségű szakemberek hiánya. 

Vas vármegyében az alapszolgáltatások a lakosság egésze számára elérhetők, beleértve 
a hátrányos helyzetű csoportokat is. A hozzáférés terén nem mutatkozik jelentős 
különbség, az esélyegyenlőség biztosított. A szociális étkeztetés és a házi segítségnyújtás 
a vármegye szinte minden településén rendelkezésre áll, csupán néhány helyen nem 
érhető el közvetlenül. Jelzőrendszeres házi segítségnyújtás azonban csupán két járásban 
működik, ezért a kisebb településeken indokolt lenne a szolgáltatás bővítése. 
Falugondnoki szolgálat – a szentgotthárdi járást leszámítva – szinte minden településen 
működik, míg tanyagondnoki szolgálat egyáltalán nincs jelen, ugyanakkor ennek 
bevezetésére a települések részéről nem mutatkozott igény. 

A családsegítő szolgálatok lefedik a teljes vármegye területét, bár több település jelezte, 
hogy a központosítás óta gyengült az együttműködés a szolgáltató szakemberekkel. A 
szociális alapellátások kapacitásai ugyan szinte teljes mértékben rendelkezésre állnak, 
de sok helyen nem töltik fel az engedélyezett férőhelyeket. A kapacitáshiány leginkább a 
fogyatékkal élők, pszichiátriai és szenvedélybetegek nappali ellátásában jelentkezik. 

Általános kihívást jelent a megfelelő számú és képzettségű szakember biztosítása. A 
munkaerő létszámának növelése jelentősen javítaná a szolgáltatások elérhetőségét és az 
ellátás biztonságát. 

A megoldási javaslatok közt első helyen szerepel a kellő szakképesítéssel rendelkező 
munkaerő biztosítása, a meglévő szakemberek megtartása és új kollégák bevonása. A 
legtöbb területen kapacitáshiány és jelentős fluktuáció tapasztalható. A képzések, 
tréningek hozzájárulnak a szakmai tudás bővítéséhez, növelik a motivációt, és mérséklik 
a pályaelhagyást. 



 
Fontos cél a fiatalok bevonzása a szociális területre, hogy a tudás és tapasztalat 
generációkon át fennmaradjon, és hosszú távon legyen megfelelő szakember-utánpótlás. 
Ehhez elengedhetetlen a képző intézményekkel – szakképző központokkal és 
felsőoktatási intézményekkel – való együttműködés, a különféle gyakorlati képzések 
kialakítása. A kötelező közösségi szolgálat kiváló lehetőséget teremthet a fiatalok 
megszólítására, ha megfelelő mentorszereplők támogatják őket. 

A szolgáltatások ismertségének növeléséhez szükséges a széles körű tájékoztatás, 
kampányok, érzékenyítő programok és közösségi rendezvények szervezése. A 
szemléletformálás különösen a fiatalok körében döntő jelentőségű, ezért célszerű lenne 
a szociális témák integrálása a köznevelés programjaiba, valamint a folyamatos 
kapcsolattartás biztosítása. 

A szakemberek megtartásához és a magas színvonalú ellátáshoz szükség van a megfelelő 
munkakörnyezetre, eszközökre és infrastruktúrára. A digitális eszközök, fejlesztő játékok, 
szolgálati járművek vagy informatikai eszközök beszerzése mind hozzájárul a 
hatékonyabb munkavégzéshez és a motiváció növeléséhez. 

A szakemberek többek között javasolták a családgondozói létszám bővítését, jogszabály-
módosításokat és annak vizsgálatát, hogyan lehetne a digitális megoldásokkal 
csökkenteni az adminisztrációt és az utazásra fordított időt. Fontosnak tartják a 
közösségépítés erősítését, közösségi terek kialakítását, és azt, hogy a nonprofit és egyházi 
szervezetekkel együttműködve szervezzenek programokat. A pszichológusok, 
fejlesztőpedagógusok, gyógypedagógusok és más szaktudású szakemberek alkalmazása 
erősíti az ellátásba vetett bizalmat. 

A fogyatékkal élők számára különösen fontos a közösségbe való bekapcsolódás, ezért 
kiemelt jelentősége van a közösségi és szabadidős programok szervezésének. Ezek a 
rendezvények segítik a társas kapcsolatok kialakítását és a tapasztalatcserét, amely a 
résztvevők és a szakemberek számára egyaránt értékes. Országos szinten is 
hangsúlyosak a kreatív és művészetterápiás foglalkozások. A részmunkaidős vagy 
atipikus foglalkoztatási lehetőségek bővítése szintén nagy segítséget jelentene számukra. 

Az idősek esetében fontos a közösségi kapcsolódást elősegítő, az aktív életmódot 
népszerűsítő programok szervezése. A generációk közötti párbeszédet erősítő 
rendezvények különösen hatékonyak az elszigetelődés megelőzésében. 

A házi segítségnyújtás szélesebb körű igénybevételéhez elengedhetetlen a 
szakemberlétszám bővítése, amihez azonban a normatívák emelése szükséges. A 
szakemberhiány enyhítésére felmerült az önkéntesek, szakképzettség nélküli dolgozók 
vagy közcélú munkavállalók bevonása is, de a hatékony működéshez a jármű- és 
eszközpark modernizálása elengedhetetlen. 



 
A hátrányos helyzetű csoportok számára nagy segítséget jelenthet a helyi szinten elérhető 
családsegítő szakember, a speciális képesítésű szakemberek bevonása, valamint a 
rendszeres tájékoztatás és képzés. A kisgyermekes nők, köztük a roma nők 
munkaerőpiaci helyzetének javításához helyi foglalkoztatási lehetőségek bővítése és a 
közfoglalkoztatási keretek emelése szükséges. A generációk közötti programok, 
családbarát események szervezése szintén fontos eszköze a hátrányos helyzetű 
csoportok támogatásának. 

2.1.1. Szociális nappali ellátások 
Vas vármegyében a szociális nappali ellátások teljes körű lefedettsége biztosított, 
ugyanakkor járásonként jelentős különbségek tapasztalhatók, és az egyes ellátási formák 
elérhetősége között is számottevő eltérés mutatkozik. A meglévő engedélyezett 
férőhelyek nem kerülnek teljeskörűen betöltésre, azonban a szabad kapacitások mértéke 
erősen korlátozott, így a jelenlegihez képest szélesebb körű igénybevétel akár ellátási 
nehézségek kialakulásához is vezethet. 

Az ellátási formák nem minden célcsoport számára érhetők el egyenlő mértékben. 
Kiemelten a szenvedélybetegek és a fogyatékkal élők esetében azonosíthatók jelentős 
intézményi és kapacitásbeli hiányosságok. A férőhelyek többsége az idősek számára 
fenntartott nappali ellátásokhoz kapcsolódik, azonban a társadalom elöregedése miatt 
ezen szolgáltatások iránti igény további növekedése prognosztizálható. Ennek 
megfelelően szükséges időben felkészülni a várható igénynövekedésre mind 
infrastrukturális fejlesztések, mind eszköz- és berendezésbeszerzés, mind pedig a 
humánerőforrás bővítése terén. 

A demenciával élő személyek nappali ellátásának bővítése iránt jelentős igény 
mutatkozik. Az ellátás biztosítása egyfelől a gondozottak számára teremtene 
biztonságosabb és kiszámíthatóbb környezetet, másfelől érdemi segítséget nyújtana a 
hozzátartozóknak, akik a demencia korai szakaszában munkavégzés mellett is 
biztosíthatják a családtagjuk gondozását, előrehaladott állapotban pedig 
tehermentesítést kaphatnak a nappali felügyelet részleges átvállalásával. 

Területi koncentráció és hálózati hiányosságok 

A nappali ellátások igénybevételét jelentősen korlátozza, hogy a szolgáltatások 
mindössze néhány településen érhetők el, erős koncentrációt mutatva a megyeszékhely, 
Szombathely irányába, amely az utóbbi években túlzottan leterheltté vált. A vármegyében 
hiányzik egy olyan, egységes, több elemből álló nappali ellátási hálózat, amely a teljes 
területet lefedné. 



 
Egy kiterjedt hálózat kialakítása elősegítené a szolgáltatások iránti bizalom és ismertség 
növekedését, valamint szélesebb körű érdeklődést generálna a lakosság körében. 

Szükséges fejlesztési irányok 

A nappali ellátások színvonalának emelése érdekében elengedhetetlen: 

• fejlesztő eszközök és játékok beszerzése, 

• az intézményi infrastruktúra fejlesztése, felújítása vagy bővítése, 

• informatikai és infokommunikációs eszközök modernizációja, 

• a szolgáltatások programkínálatának bővítése (pl. gyógytorna, kreatív és 
szabadidős foglalkozások, kulturális programok, sport- és természetjáró 
tevékenységek). 

A szélesebb szolgáltatási palettával rendelkező intézmények vonzóbbá válhatnak az 
igénybe vevők számára, növelve ezzel a részvételi arányt és a szolgáltatások ismertségét. 

Humánerőforrás-fejlesztési szükségletek 

A szolgáltatások bármely irányú bővítésének alapfeltétele a szakemberek támogatása és 
létszámuk növelése, különös tekintettel a mindennapi terheltség és adminisztratív 
kötelezettségek csökkentésére. A szociális ágazat egészét érintő szakemberhiány a 
nappali ellátások területén is jelentős kihívást jelent. 

A humánerőforrás utánpótlásának biztosítása érdekében kiemelten fontos: 

• a fiatalok pályaorientációjának támogatása, 

• szakmai képzések és tréningek szervezése, 

• a szociális szféra vonzerejének erősítése, 

• modern infokommunikációs eszközök biztosítása a munkavégzéshez. 

Speciális szolgáltatási igények és fejlesztési lehetőségek 

A speciális foglalkozási anyagok és eszközök beszerzése közvetlenül hozzájárul a 
szolgáltatások minőségének és hatékonyságának javításához. Indokolt továbbá felmérést 
készíteni a pszichiátriai betegek körében annak vizsgálatára, hogy igényelnék-e a nappali 
ellátások helyi szintű elérhetőségét. 

A nappali ellátást nyújtó intézmények fejlesztése – beleértve az infrastruktúra 
korszerűsítését, új intézmények létesítését, valamint a tárgyi és informatikai eszközök 



 
beszerzését és működtetését – jelentősen javítaná mind az ellátást nyújtók 
munkakörülményeit, mind az igénybe vevők által tapasztalt szolgáltatásminőséget. 

A megfelelő szakmai továbbképzések és ismeretterjesztő rendezvények szervezése 
hozzájárul a szakemberek folyamatos szakmai fejlődéséhez és a szolgáltatások 
minőségének hosszú távú fenntartásához. 

2.1.2. Közösségi ellátások 
A közösségi ellátások célcsoportját azok az otthonukban élő, hosszan tartó pszichiátriai 
betegséggel küzdő személyek alkotják, akik rendszeres pszichiátriai kezelésben 
részesülnek, állapotuk ambuláns szakellátás mellett stabilizálható, azonban életvitelük, 
rehabilitációjuk és szociális biztonságuk megőrzése intenzív közösségi támogatást 
igényel. A jelenleg működő három ellátási formát a járásokban alapvetően biztosítják, 
azonban a pszichiátriai és szenvedélybetegek közösségi ellátása, valamint a támogató 
szolgáltatások lefedettsége a lakossági igényekhez képest nem megfelelő mértékű, így 
elterjesztésük indokolt. 

A közösségi ellátások – a szenvedélybetegek közösségi ellátása, a pszichiátriai betegek 
közösségi ellátása és a támogató szolgáltatások – a vármegye területén csupán 
szórványosan érhetők el, ezért nem tartoznak a tipikusan igénybe vett szolgáltatási 
formák közé. Ahol működik támogató szolgáltatás (értelmi, látás-, hallás-, mozgássérült, 
halmozottan fogyatékos vagy autizmusban érintett személyek számára), ott komoly 
finanszírozási nehézségeket okoz, hogy a térítési díjak a megnövekedett 
üzemanyagköltségek miatt nem fedezik a tényleges kiadásokat. Ennek következtében 
célzott támogatási és pályázati forrásokra van szükség a szolgáltatás működéséhez 
elengedhetetlen eszközállomány biztosításához és fejlesztéséhez. 

A szenvedélybetegek közösségi ellátása területén különösen jelentős problémát jelent a 
szakemberhiány: addiktológusok, gondozók és terápiás munkatársak pótlása szükséges, 
továbbá indokolt a jelenlegi munkatársak számára a működési háttér fejlesztése, 
valamint a preventív jellegű tevékenységek megerősítése. A pszichiátriai betegek 
közösségi ellátásában ugyancsak fennáll a szakember- és tárgyi feltételek hiánya, amely 
akadályozza a magas színvonalú pszichoszociális rehabilitációt. A technikai és 
informatikai fejlesztések jelentős mértékben hozzájárulnának a szakmai munka 
hatékonyságához és a szolgáltatás minőségének javításához. 

Humánerőforrás-fejlesztés és utánpótlás biztosítása 

A szociális ágazatot átfogóan érintő szakemberhiány a közösségi ellátások területén is 
meghatározó problémát jelent. A humánerőforrás utánpótlásának biztosítása érdekében 
szükséges a fiatal generáció megszólítása, a szociális pálya iránti érdeklődésük 



 
ösztönzése és a pályaorientációs programok megerősítése. A szakmai tréningek, 
képzések és továbbképzések kulcsszerepet játszanak a szektor hosszú távú 
fenntarthatóságában. Az infokommunikációs eszközök modernizációja és az eszközpark 
fejlesztése szintén elengedhetetlen feltétel. 

Szakmai szolgáltatási színvonal növelése és infrastruktúra fejlesztése 

A speciális foglalkozási anyagok, segédeszközök és fejlesztő eszközök beszerzése 
közvetlenül hozzájárul a szolgáltatások minőségének javításához és az ellátás 
hatékonyságának növeléséhez. Indokolt továbbá felmérést készíteni a pszichiátriai 
betegek körében annak megállapítására, hogy igényelnék-e a településeken a nappali 
ellátások helyi elérhetőségét. 

A közösségi ellátást biztosító intézmények infrastruktúrájának fejlesztése, új 
szolgáltatóhelyek kialakítása, valamint a tárgyi eszközpark és az informatikai háttér 
korszerűsítése jelentős mértékben javítaná a szolgáltatást nyújtók munkakörülményeit, 
miközben az ellátottak számára magasabb színvonalú, biztonságosabb és hatékonyabb 
szolgáltatásokat tenne lehetővé. 

A rendszeres szakmai továbbképzések, ismeretterjesztő rendezvények és workshopok 
szervezése tovább erősítené a szakemberek szakmai kompetenciáit, és hozzájárulna a 
közösségi ellátások fenntartható működéséhez. 

2.2. Szociális szakosított ellátások 
A szociális szakosított ellátások valamennyi területén komoly nehézséget jelent a 
megfelelő szakképzettséggel rendelkező szakemberek hiánya, amely közvetlenül 
befolyásolja a szolgáltatások elérhetőségét és minőségét. 

Vas vármegyében a szakosított ellátások keretében mindegyik tartós bentlakásos ellátási 
típus rendelkezésre áll: időskorúak otthona, fogyatékos személyek otthona, pszichiátriai 
betegek otthona, valamint szenvedélybetegek otthona. A gondozottak túlnyomó 
többsége a 65 év feletti korosztályból kerül ki, összhangban azzal a tendenciával, 
miszerint az életkor előrehaladtával növekszik a szociális és egészségügyi támogatás 
iránti igény. 

A vármegye minden járásában elérhetők a tartós bentlakásos férőhelyek, így az egyenlő 
esélyű hozzáférés alapvetően kedvező. A rendelkezésre álló 2.828 engedélyezett 
férőhelyből 2.403 volt betöltve, ami 85%-os kihasználtságot jelent, és azt jelzi, hogy a 
kapacitások a legtöbb helyen magas igénybevétellel működnek. 

Az időskorúak otthonai adják a legnagyobb arányú ellátási kapacitást, és minden 
járásban jelen vannak. A legkedvezőtlenebb helyzet a szenvedélybetegek ellátása 



 
területén mutatkozik, mivel számukra a vármegyében nem érhető el tartós bentlakásos 
szolgáltatás. A hajléktalanok számára is mindössze egyetlen bentlakásos lehetőség áll 
rendelkezésre. 

Átmeneti és rehabilitációs ellátások helyzete 

Átmeneti elhelyezést biztosító intézmények jelenleg kizárólag a Körmendi és a 
Szombathelyi járásban működnek, ami azt eredményezi, hogy a vármegye számos 
területén nincs lehetőség ilyen típusú ellátás igénybevételére. Ez különösen érinti a 
gyermekeket, a mélyszegénységben élőket, a roma közösségeket és a fogyatékkal élő 
személyeket, akik esetében így ellátási hiányosságok jelentkezhetnek. 

Rehabilitációs intézmény fogyatékkal élő és hajléktalan személyek számára 
Szombathelyen működik. A támogatott lakhatás fogyatékkal élő és pszichiátriai beteg 
személyek részére Szombathelyen és Táplánszentkereszten érhető el. A vármegyében egy 
lakóotthon működik 12 engedélyezett, állami támogatott férőhellyel, ellátási területe 
pedig Vas vármegye egészére kiterjed. 

Humánerőforrás-hiány és képzési szükségletek 

A szakemberhiány a szociális szakosított ellátások teljes területén meghatározó 
problémát jelent, és különösen akut a közösségi és bentlakásos szolgáltatások esetében. 
A humánerőforrás-bővítés érdekében szükséges a fiatal generáció aktív bevonása, a 
szociális pályák iránti érdeklődés ösztönzése, valamint pályaorientációs programok, 
tréningek és szakmai képzések biztosítása. A szakemberek folyamatos szakmai fejlődését 
továbbképzések és ismeretterjesztő programok szervezése segítheti elő. 

Az infokommunikációs eszközök modernizációja elengedhetetlen, ami egyben kijelöli a 
beszerzendő eszközök körét is. A korszerű technológia hozzájárul a szolgáltatások 
hatékonyabb megszervezéséhez és dokumentálásához. 

Szolgáltatásfejlesztési feladatok és lehetőségek 

A szolgáltatások ismertségének növelése célzott kommunikációval és széles körű 
tájékoztatással érhető el, ami hosszabb távon növelheti az igénybe vevők számát is. A 
támogatott lakhatásban részesülő szenvedélybetegek, fogyatékkal élő személyek és 
pszichiátriai betegek számára szükséges lenne a munkalehetőségek biztosítása, amely 
elősegítené társadalmi integrációjukat és önállóságukat. 

Kiemelten fontos a hiányos szolgáltatási területeken új ellátási formák kialakítása és a 
hozzáférés javítása. Ez különösen vonatkozik: 

• pszichiátriai és szenvedélybetegek lakóotthonainak, 



 
• fogyatékkal élők és hajléktalan személyek gondozóházainak, 

• rehabilitációs szolgáltatásokat nyújtó intézményeknek a fejlesztésére és 
létrehozására. 

Az ellátórendszer fejlesztése a társadalmi felzárkóztatást, a méltányos hozzáférést és a 
szolgáltatások minőségének javítását egyaránt szolgálná. 

2.3. Gyermekjóléti alapellátás  
Vas vármegyében a gyermekjóléti szolgáltatások a települések döntő többségében 
elérhetők, és a lakossági igények alapján folyamatosan szükség van ezek biztosítására. A 
szolgáltatások működését ugyanakkor jelentős mértékben korlátozza a szakképzett 
humánerőforrás hiánya, valamint az egyes ellátási formák kereteinek szűkössége. Több 
település jelezte a szakmai munkavégzéshez szükséges eszközök hiányát is (pl. 
sporteszközök, fejlesztőeszközök, játékok). 

A vármegyében folyamatosan valósulnak meg gyermekeknek szóló programok, azonban 
további programok indítása is indokolt a felmerülő szükségletek alapján. A szünidők 
idején számos település szervez szabadidős tevékenységeket különböző partnerek – 
iskolák, óvodák, könyvtárak, művelődési és közösségi házak, kisebb részben kulturális 
szervezetek – bevonásával. A programok jellemzően sport, szabadidős, fejlesztő, 
kézműves, természetközeli és ismeretterjesztő tematikákhoz kapcsolódnak. 

2.3.1. Gyermekek napközbeni ellátása 
A gyermekek napközbeni ellátása a vármegye minden járásában megoldott, különféle 
finanszírozási formákkal (családi bölcsőde, mini bölcsőde, munkahelyi bölcsőde). A 
legtöbb férőhely Szombathelyen működik. Az átmeneti gondozási formák (helyettes 
szülői ellátás, családok átmeneti otthona, gyermekek átmeneti otthona) ugyanakkor a 
járások jelentős részében nem érhetők el, mivel a szükséges kapacitások nem épültek ki. 
A gyermekek esélyeit növelő szolgáltatások közül a Biztos Kezdet Gyerekház egyetlen 
településen sem működik, Tanoda pedig kizárólag Szombathelyen érhető el. 

Prevenciós programok és szülők támogatása 

A szülők számára szervezett készségfejlesztő és prevenciós programok jelenleg 
alacsonyabb arányban valósulnak meg, ugyanakkor a települések visszajelzései alapján 
kiemelten szükséges lenne ezek bővítése. A leggyakrabban megjelenő tématerületek az 
alábbiak: 

• életvezetési tanácsadás, 

• családtervezés és háztartásvezetés, 



 
• gyermeknevelési ismeretek, gondozási felkészítés, 

• döntéshozatali készségek és konfliktuskezelés, 

• drogprevenció, 

• készség- és személyiségfejlesztés, önismereti csoportok. 

A programok megvalósításának fő akadályát a forráshiány és a megfelelő képzettségű 
szakemberek hiánya jelenti. A szolgáltatások bővítéséhez szükséges az 
infokommunikációs és tárgyi eszközök fejlesztése, valamint a programok lebonyolítását 
segítő anyagi erőforrások biztosítása. 

Több településen elérhető a szupervízió lehetősége, azonban széles körű igény 
mutatkozik annak kiterjesztésére valamennyi érintett szakmai területre. A speciális 
szakértelmet igénylő feladatok ellátásához (pl. családterápiás felkészítés, pszichológiai 
támogatás) indokolt speciális képzettségű munkatársak alkalmazása. 

Kapacitáshiány és humánerőforrás-fejlesztési szükségletek 

A gyermekjóléti alapellátások területén általános probléma a szakemberhiány, különösen 
a speciális képzettséget igénylő területeken (logopédus, fejlesztőpedagógus, 
gyógypedagógus, gyógytornász). A szakemberek számára biztosított képzések és 
tréningek támogatása növeli a szakmai munka minőségét, elősegíti az ellátás 
színvonalának emelését, és mérsékli a pályaelhagyási hajlandóságot. A munkaterhelés 
csökkentése és a szakmai megújulás biztosítása érdekében a rendszeres szupervízió 
kiemelten fontos. 

A gyermekek számára szükséges a szabadidős, sport, kreatív és művészeti tematikájú 
programok és táborok számának növelése. Kiemelt jelentőségű a szünidei programok 
megszervezése, amelyek a gyermekek napközbeni felügyeletét is biztosítva 
tehermentesítik a szülőket. A gyermekjóléti alapellátások hatékony működéséhez 
nélkülözhetetlen az infrastruktúra felújítása, valamint a tárgyi és informatikai eszközök 
folyamatos fejlesztése. 

Hozzáférés biztosítása a hátrányos helyzetű csoportok számára 

A szolgáltatások tervezése során kiemelt figyelmet kell fordítani arra, hogy a 
fogyatékossággal élő és mélyszegénységben élő gyermekek és családok számára a 
programok és foglalkozások akadálymentesen elérhetők legyenek, szükség esetén 
ingyenes részvételi lehetőség biztosításával. A mélyszegénységben élő családok 
esetében különösen fontos a térítésmentesen nyújtott támogató szolgáltatások 
biztosítása, különösen lakhatási krízishelyzetek kezelése során. 



 
 

Vas vármegyében a gyermekek napközbeni ellátását biztosító bölcsődei férőhelyek 
valamennyi járásban elérhetők, többféle működési és finanszírozási formában (családi 
bölcsőde, mini bölcsőde, munkahelyi bölcsőde). A legnagyobb kapacitással 
Szombathely rendelkezik. Az átmeneti gondozási formák (helyettes szülői ellátás, 
családok átmeneti otthona, gyermekek átmeneti otthona) a járások többségében 
ugyanakkor nem érhetők el, mivel a szükséges infrastrukturális és szakmai kapacitások 
nem épültek ki. A gyermekek esélynövelését szolgáló ellátások közül a Biztos Kezdet 
Gyerekház egyetlen településen sem működik, Tanoda szolgáltatás pedig kizárólag a 
vármegye székhelyén, Szombathelyen érhető el. 

A bölcsődei ellátások típusait tekintve családi bölcsőde négy járásban, munkahelyi 
bölcsőde egy járásban, mini bölcsőde pedig öt járásban működik. Bár a kihasználtság 
összességében elmarad az engedélyezett férőhelyek számától, a hét járás közül hatban 
90% feletti a tényleges igénybevétel. A Körmendi járásban a férőhelyek 100%-os 
kihasználtsága miatt különösen indokolt a kapacitás növelése. Ez egyértelműen jelzi, 
hogy a vármegyében a férőhelyek bővítése a növekvő igényekhez igazodóan 
elengedhetetlen. 

A települési visszajelző kérdőívek alapján elsődlegesen a gyermekek napközbeni – 
különösen az alternatív formában biztosított – ellátása esetében jelentkezik 
kapacitáshiány. Emellett a speciális gyermekjóléti szolgáltatásokhoz való hozzáférés is 
korlátozott. A megoldási javaslatok között kiemelt helyen szerepel a bölcsődei férőhelyek 
növelése és az intézményfejlesztés, valamint a szakemberlétszám bővítése, amelyet a 
helyettesítési feladatokból adódó túlterheltség is indokolttá tesz. Fontos feladat továbbá 
a speciális szolgáltatások helyben történő biztosítása, illetve – ahol ez nem lehetséges – 
a szolgáltatásokhoz való eljutás támogatása. 

2.3.2. Gyermekek átmeneti gondozása 
Vas vármegyében a gyermekek átmeneti gondozás három formája (helyettes szülő, 
családok átmeneti otthona, gyermekek átmeneti otthona) közül a helyettes szülő 
található meg a visszajelzések alapján. A visszajelzések alapján elsősorban szakmai, 
kapacitásbeli hiányosságok vannak e téren, azaz nincs elegendő szakember, továbbá 
több válaszban megjelent a tárgyi és infrastrukturális hiányosságok is, tehát vélhetően 
néhány településen a szolgáltatási alapháttér kialakítása szükséges első körben. Az 1997. 
évi XXXI. törvény alapján ezen szolgáltatások biztosítása húsz és harmincezer főnél 
nagyobb lakosságszámú településeken kötelező önkormányzati feladat.  

A gyermekek átmeneti gondozása mind a három gondozási formát (helyettes szülő, 
gyermekek átmeneti otthona, családok átmeneti otthona) érinti, azonban ezek egy 



 
részére nincs ráhatása az önkormányzatoknak. Szakemberek létszámának bővítésén 
túlmenően az átmeneti gondozási formák elérhetőségének, hozzáférésének javítása 
szükséges az ellátást biztosító intézmények kialakításával, megújításával.  

A gyermekek átmeneti gondozása mind a három gondozási formát (helyettes szülő, 
gyermekek átmeneti otthona, családok átmeneti otthona) érinti, a hátrányos helyzetű 
célcsoportok (gyermekek, nők, mélyszegénységben élők, romák) számára különösen 
fontos a gyermekek átmeneti gondozása nyújtotta szolgáltatásokhoz való hozzáférés 
biztosítása. Szakemberek létszámának bővítésén túlmenően az átmeneti gondozási 
formák elérhetőségének, hozzáférésének javítása szükséges az ellátást biztosító 
intézmények kialakításával, megújításával.  

2.3.3. Gyermekek esélynövelő szolgáltatásai 
A gyermekek esélynövelő szolgáltatásaihoz kapcsolódóan a problémát a szolgáltatások 
szinte teljes hiánya okozza a vármegyében. A gyermekek esélynövelő szolgáltatásait 
biztosító Biztos Kezdet Gyerekház egyik településen sem Tanoda pedig mindössze 
Szombathelyen működik egyedül. Az intézmények kialakítása, hálózatának 
megszervezése esetén biztosítható egyáltalán a szolgáltatásokhoz való hozzáférés. 

2.4. Gyermekvédelmi szakellátások 
A települési adatgyűjtés keretében visszaérkező adatok hivatkoznak arra, hogy alacsony 
a nevelőszülők száma Vas vámegyében, illetve alacsony azon gyermekotthonok száma, 
férőhelye, ahová a gyermekek esetlegesen elhelyezhetők. Hangsúlyos véleményként 
jelenik ugyanakkor az, hogy ezen ellátások nem elérhetőek a településeken, de nincs is 
szükség rá – vélhetően az alacsony kapcsolódó esetszám miatt. Vas vármegye egyetlen 
befogadó gyermekotthona az Országos Gyermekvédelmi Szakszolgálat Területi 
Gyermekvédelmi Szakszolgálat Szivárvány Befogadó Gyermekotthon Vas Vármegye (9700 
Szombathely, Vörösmarty M.u.11.).  

A gyermekvédelmi szakellátások terén az elsődlegesen javasolt megoldás a nevelőszülők 
létszámának bővítése, továbbá az otthont nyújtó ellátások és az utógondozói ellátási 
formák elérhetőségének kialakítása. Mindez együtt jár a szükséges infrastrukturális 
beruházásokkal és eszközök beszerzésével, valamint a szakemberek felvételével, 
létszámának fenntartásával, negyedrészt pedig az intézmények működési költségeinek 
biztosításával. Egy vármegyei önálló utógondozotti otthon létrehozása mindenképpen 
hiánypótló lenne.  



 
3. Oktatás és oktatási intézmények 

3.1. Köznevelési alapfeladatok és szakképzési alapfeladat-ellátás 
3.1.1. Óvodai ellátás 

Vas vármegye aprófalvas településszerkezetéből fakadóan a 216 településből mindössze 101 
rendelkezik óvodai feladatellátási hellyel. Az óvodával nem rendelkező településekről a 
gyermekek jellemzően 5–20 km távolságra, a szomszédos községek intézményeibe járnak. Az 
óvodába történő eljutást legtöbb térségben iskolabusz, falugondnoki szolgálat vagy az iskolai 
menetrendhez igazodó helyi járatok biztosítják. 

A vármegyében az óvodák átlagos kihasználtsági aránya 82%. A mintegy 8 000 óvodáskorú 
gyermek nevelését 734 óvodapedagógus látja el, munkájukat további 575 szakember segíti. Az 
ellátásról önkormányzati, településközi köznevelési megállapodás keretében működő, valamint 
városi egyházi fenntartású intézmények gondoskodnak. Az egyházi fenntartók túlnyomórészt a 
katolikus egyházhoz tartoznak, ugyanakkor az evangélikus egyház is működtet óvodai 
intézményeket. Alapítványi és magánóvoda kizárólag a vármegye székhelyén, Szombathelyen 
található. A csoportlétszámok jelentős szórást mutatnak: az egészen kis létszámú (9–10 fős) 
csoportoktól a 28–30 fős csoportokig terjednek. 

A gyógypedagógiai nevelésben részesülő, valamint a halmozottan hátrányos helyzetű 
gyermekek aránya nem éri el az 1%-ot, míg a hátrányos helyzetű és sajátos nevelési igényű 
(SNI) gyermekek aránya sem haladja meg a 4%-ot az óvodai ellátásban részt vevő valamennyi 
gyermek számához viszonyítva. A Vas Vármegyei Pedagógiai Szakszolgálat a településeken 
széles körű szolgáltatást biztosít, többek között gyógypedagógiai tanácsadást, korai fejlesztést 
és gondozást, járási szakértői bizottsági feladatokat, nevelési tanácsadást, logopédiai és 
konduktív pedagógiai ellátást, gyógytestnevelést, valamint iskolapszichológiai és 
óvodapszichológiai támogatást, illetve a kiemelten tehetséges gyermekek gondozását. A 
szakszolgálat minden járási székhelyen rendelkezik tagintézménnyel (Celldömölk, Körmend, 
Kőszeg, Sárvár, Szentgotthárd, Szombathely, Vasvár). A fejlesztő-nevelő oktatás a 
szombathelyi Aranyhíd EGYMI Micimackó Óvodájában és Celldömölkön is elérhető. 

Bár a statisztikai mutatók alacsonyak, a tapasztalatok szerint folyamatosan emelkedik a nehezen 
szocializálható, lassabban fejlődő, alacsonyabb fejlettségi szinten álló, sajátos nevelési igényű, 
továbbá beilleszkedési, tanulási és magatartási nehézségekkel küzdő, valamint hátrányos vagy 
halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek száma. Általánosságban megállapítható, hogy a 
vármegyei jogú város és a városok óvodái szélesebb körű lehetőséget biztosítanak a speciális 
szükségletű gyermekek ellátására, így területi egyenlőtlenségek figyelhetők meg az SNI 
gyermekek minőségi nevelési és fejlesztési lehetőségekhez való hozzáférése terén. Számos 
intézményben kizárólag integrált formában biztosítható a sajátos nevelési igényű gyermekek 
befogadása, vagy egyáltalán nem tudnak SNI gyermekeket fogadni. Ennek következtében 
elsősorban a kisebb települések esetében jelentkeznek hiányosságok a korai fejlesztés teljes 
körű és egyenlő esélyű biztosításában. 



 
A szakmai igények alapján indokolt lenne további fejlesztőpedagógusok, gyógypedagógusok, 
logopédusok, pszichológusok, gyógytestnevelők és gyógytornászok magasabb óraszámú 
foglalkoztatása, amely a képesség-, készség- és mozgásfejlesztési, valamint egészségfejlesztési 
alkalmak számának növelését is lehetővé tenné. Egyes térségekben infrastrukturális 
hiányosságok is jelentkeznek, különösen a mozgás- és készségfejlesztő eszközök, 
csoportszobai és udvari felszerelések, valamint a még nem korszerűsített intézmények 
akadálymentesítésének terén. 

Vármegyei szinten ugyan csak bizonyos településeken tapasztalható szakemberhiány, ám 
ezekben az intézményekben a betöltetlen álláshelyeket visszafoglalkoztatással vagy pedagógiai 
asszisztensek bevonásával igyekeznek pótolni. A pedagógiai asszisztensek azonban számos 
szakmai tevékenységet nem láthatnak el, így az óvodapedagógusok leterheltsége tovább 
növekszik. 

3.1.2. Általános iskolai ellátás 
Vas vármegye népessége ugyan öregedő tendenciát mutat, de korösszetétele az országos 
átlagnál kedvezőbb. Az elmúlt évtizedben az eltartottsági ráta emelkedett, elsősorban az 
időskorúak növekvő arányának köszönhetően. Az országos folyamathoz igazodva az 
általános iskolás korú gyermekek száma folyamatosan csökken, különösen a 
kistelepüléseken, ahol gyakori az alacsony gyermeklétszám miatti részleges vagy 
tagintézményi működés. 

A vármegyében két tankerület lát el fenntartói és működtetői feladatokat. A Szombathelyi 
Tankerületi Központ négy járásban 25 település 51 intézményét működteti, többek között 
óvodai, általános és középiskolai, kollégiumi, művészetoktatási, gyógypedagógiai és 
szakszolgálati feladatokkal. Az Aranyhíd EGYMI Utazó Gyógypedagógiai Hálózata több 
mint 20 általános iskolában és 3 gimnáziumban biztosít fejlesztő foglalkozásokat 
integráltan tanuló SNI diákok számára. A Sárvári Tankerületi Központ három járásban 22 
település 32 intézményét működteti; a Dr. Nagy László EGYMI látja el az utazó 
gyógypedagógiai hálózat feladatait. 

A vármegyében 17.219 általános iskolai tanuló jár 101 intézménybe. A bejárók aránya 1/3 
alatti, a hátrányos helyzetű tanulók aránya 2,3%, a halmozottan hátrányos helyzetűeké 
1,2%. Az SNI tanulók aránya nem éri el a 17%-ot, a BTMN tanulóké a 8%-ot. Bár ezek az 
arányok országosan kedvezőnek számítanak, a hátrányos helyzetű tanulók körében 
továbbra is jellemző a tanulási lemaradás, az évismétlés és a korai lemorzsolódás, 
valamint korlátozottak a tehetséggondozási és pályaorientációs lehetőségek. Az SNI és 
BTMN tanulók száma növekvő tendenciát mutat, ami indokolja a fejlesztő szolgáltatások 
bővítését, különösen pszichológusok, gyógypedagógusok és fejlesztőpedagógusok 
bevonásával. 



 
További feladatot jelent a még nem korszerűsített intézmények infrastruktúrájának 
fejlesztése és az eszközállomány bővítése. 

3.1.3. Középfokú oktatás 
A középfokú oktatás a vármegyeszékhelyre koncentrálódik, a vasvári járásban nem 
működik, de a többi járásban működik középfokú oktatást ellátó intézmény. A 
vármegyeszékhely által biztosított széleskörű képzés kínálattal lefedik a teljes középfokú 
oktatási palettát. A más településről járó tanulók és szüleik számára az adott középfokú 
oktatási intézmény elérése jelent nehézséget és az egyes középfokú oktatási területi 
lehetőségek hiánya, amelyből adódóan a vármegyeszékhelyre elszívó hatása jelentkezik 
az ellátás igénybevétele esetében, vagy csak egyes területekre korlátozott középfokú 
oktatás igénybevétele. A tanárok száma általánosságban a járásokban megfelelő, de 
vannak intézmények, ahol szakos tanárhiány jelentkezik, továbbá a szakos tárgyak 
oktatásában jellemző a tanárok leterheltsége, valamint itt is megfigyelhető a 
pedagógusok átlagéletkorából adódóan a közeljövőben pedagógus hiány felmerülése. A 
fogyatékkal élők számára pedig a vármegyeszékhely nyújt teljeskörű, komplex ellátást. 
Azokban az intézményekben, ahol a hátrányos és halmozottan hátrányos, valamint 
beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézségekkel küzdő tanulók magas száma 
jellemző, ott a fejlesztő szakemberek főként pszichológus, fejlesztőpedagógus, 
logopédus magas óraszámban helyben történő biztosítása indokolt. 

3.1.4. További köznevelési feladatok 
A vármegyében a készségfejlesztő és fejlesztő nevelés-oktatás járásonként eltérő 
mértékben érhető el. A Szombathelyi Tankerületben az Aranyhíd EGYMI Utazó 
Gyógypedagógiai Hálózata, a Sárvári Tankerületben pedig a Kőszegen működő Dr. Nagy 
László EGYMI látja el az integráltan oktatott sajátos nevelési igényű tanulók támogatását. 
A többi járásban ezek a szolgáltatások csak korlátozottan biztosítottak. Bár a vármegyei 
BTMN és SNI arány nem magas, a növekvő tendencia indokolja a szolgáltatások 
fejlesztését és a kistelepülésekre történő kiterjesztését. 

A pedagógiai szakszolgáltatások minden járásban elérhetők. A Vas Megyei Pedagógiai 
Szakszolgálat 2013 óta látja el feladatait, a gyermekeket születéstől a köznevelésben 
töltött teljes időszakuk alatt támogatva. Tagintézményei a járási székhelyeken – 
Celldömölkön, Körmenden, Kőszegen, Sárváron, Szentgotthárdon és Szombathelyen – 
működnek. 

Az alapfokú művészeti oktatás széles körben jelen van, míg a nemzetiségi nyelvoktatás 
csak néhány településen érhető el. Kollégiumi ellátást elsősorban a nagyobb 
iskolaközpontok biztosítanak. Az oktatást támogató programok, például a Hídprogramok, 
csak korlátozottan vannak jelen, így kihasználtságuk nem teljes körű. 



 
3.1.5. Felnőttoktatás 

A felnőttoktatás a felnőttkorú lakosság iskolarendszerű köznevelésben való részvételét jelenti. 
Olyan képzési forma, amelyben a tanulók a munkavégzésből, családi kötelezettségekből vagy 
egyéb élethelyzetekből fakadó elfoglaltságaikhoz, valamint meglévő ismereteikhez és 
életkorukhoz igazodó oktatásban vehetnek részt. A felnőttoktatás keretei lehetővé teszik az 
óraszámok mérséklését és a képzési idő rövidítését, alkalmazkodva a résztvevők sajátos 
igényeihez és terhelhetőségéhez. Vas vármegyében a felnőttoktatási lehetőségek legnagyobb 
választéka Szombathelyen érhető el, de a járások többségében is megtalálható valamely 
formája, kivéve a Vasvári járást. A technikumi és/vagy szakképző iskolai felnőttoktatás minden 
járásban elérhető. A hátrányos helyzetű célcsoportok esetében jelentős hiányosságok 
mutatkoznak: a nők alacsony szakképzettségi aránya, az idősek digitális jártasságának hiánya, 
valamint a mélyszegénységben élők és romák alacsony iskolai végzettsége akadályozza a 
munkaerőpiaci érvényesülést. 

A 2021-ben bevezetett szabályozás alapján a kormányhivatalok uniós vagy hazai forrásból 
támogathatják a képzésben részt vevő regisztrált álláskeresőket, így a szakképzetlen vagy 
elavult képesítéssel rendelkezők versenyképes végzettséghez juthatnak. 

A vármegye több településén nincs elegendő pedagógus, ami különösen a hátrányos helyzetű 
vagy sajátos nevelési igényű tanulók nagyobb arányával rendelkező intézményekben okoz 
túlterheltséget. Szükségessé vált a pedagóguslétszám emelése, az adminisztratív terhek 
csökkentése és a gyógypedagógiai szolgáltatások bővítése, valamint a fejlesztések kisebb 
településekre való kiterjesztése. A pedagógusok speciális módszertani felkészítése – különösen 
az SNI és BTMN tanulók ellátására – elengedhetetlen. Emellett erősíteni szükséges az 
asszisztensek alkalmazását és a korai szűrések rendszerének fejlesztését. 

Az intézmények infrastruktúrája több helyen elavult; korszerűsítés, eszközbeszerzés, 
fejlesztőszobák és szaktantermek bővítése szükséges. A kisebb településeken az általános 
iskolai ellátás részlegesen vagy teljesen hiányzik, ami a speciális foglalkozásokhoz való 
hozzáférést is korlátozza. Alternatív megoldások szükségesek a szülők és gyermekek 
szolgáltatásokra való eljutásának támogatására. 

Az óvodai kapacitások egyes településeken alacsony kihasználtságúak, máshol viszont 
túlterheltek, ezért a munkaerő-elosztás és a férőhelystruktúra felülvizsgálata indokolt. Több 
intézményben hiányoznak a rendszeres prevenciós programok, holott ezek jelentős szerepet 
töltenének be a fiatalok veszélyérzékenyítésében. 

A fogyatékkal élő gyermekek számára sok helyen nem adott a megfelelő közlekedési lehetőség, 
illetve az intézmények csak részben akadálymentesítettek. Szükséges a teljes körű 
akadálymentesítés és a nyári időszakban történő napközbeni ellátás biztosítása. Hiányoznak 
továbbá a célcsoportnak szóló speciális felnőttképzési programok és az érzékenyítő 
foglalkozások. 



 
A roma és mélyszegénységben élő lakosság esetében az alacsony iskolai végzettség, a digitális 
írástudás hiánya, a munkaerőpiaci ismeretek korlátozott volta és a nem megfelelő 
kommunikációs csatornák jelentenek akadályt. Számukra célcsoportspecifikus képzések, 
digitális kompetenciafejlesztés és szemléletformáló programok szükségesek. 

A nők esetében különösen a kisgyermeket nevelők munkaerőpiaci reintegrációja nehéz a 
rugalmas foglalkoztatási lehetőségek hiánya miatt. A családbarát munkahelyek és 
részmunkaidős állások számának növelése, valamint a piacképes szakképesítésekhez való 
hozzáférés javítása szükséges. 

3.2. Egyéb oktatási-képzési feladatok 
Vas Vármegyében a legszélesebb körben a logopédiai ellátás (51 település) és a 
tehetséggondozás (46 település) érhető el, míg az óvodai és iskolapszichológusi 
szolgáltatás, a korai fejlesztés és a gyógytestnevelés csak korlátozottan, a települések 
12–20%-ában biztosított. A járásokban növekvő SNI és BTMN tanulói létszám miatt a 
pedagógiai és utazó gyógypedagógiai ellátás szakember- és óraszámkapacitása már nem 
képes lépést tartani az igényekkel. Kiemelt szükség van a korai fejlesztés, logopédia, 
gyógytestnevelés, gyógytorna, valamint az óvodai és iskolapszichológiai szolgáltatások 
szakemberállományának bővítésére, valamint a pedagógusok célzott továbbképzésére. 

Számos településen a pszichológiai ellátás ugyan elérhető, de a szakemberek 
túlterheltek. Több helyen a szolgáltatások teljesen hiányoznak, ami különösen a 
mélyszegénységben élő és/vagy roma családok, valamint a fogyatékkal élő gyermekek 
számára jelent komoly többletterhet az utazási kötelezettség miatt. A szolgáltatások helyi 
bevezetése, illetve a rászorulók utazásának támogatása elengedhetetlen. 

A tehetséggondozásra továbbra is jelentős igény mutatkozik, azonban a meglévő 
programok nem tudják minden tehetséges gyermek ellátását biztosítani. A szakemberek 
hiányként jelölik meg, hogy nem áll rendelkezésre olyan közép–felsőfok közötti átmenetet 
támogató program, amely a hátrányos helyzetű és roma fiatalok felsőoktatásba kerülését 
segítené, illetve csökkentené a lemorzsolódást. Szükséges egy ilyen célzott program 
kidolgozása és a tehetséggondozási lehetőségek bővítése. 



 
4. Közösségi programok a hátrányos helyzetű csoportokat érintően a 

társadalmi befogadás, társadalmi kohézió és identitás, 
munkaerőpiaci kompetenciák, együttműködés erősítésére 

4.1. Mélyszegénységben élő gyermekek, roma gyermekek, illetve fiatal 
felnőttek számára nyújtott szolgáltatások, ellátások 

Vas vármegyében a mélyszegénységben élő és roma gyermekek, valamint fiatal felnőttek 
számára elérhető célzott fejlesztő szolgáltatások köre korlátozott. A hiányosságok 
azonban nem kizárólag e célcsoportot érintik: számos településen a nem roma, nem 
mélyszegénységben élő gyermekek számára is hiányoznak a társadalmi befogadást, 
kohéziót és munkaerőpiaci készségeket támogató programok. Ezek hiánya ezért a teljes 
korosztályt érintő problémaként jelenik meg. 

A vármegye hét járásában elérhetők fejlesztő tevékenységek (pl. baba-mama körök, 
tanórán kívüli felzárkóztató foglalkozások, tehetségfejlesztés, pályaorientáció, 
kommunikációfejlesztés), azonban a hozzáférés települési szinten jelentős mértékben 
eltér. Számos településen csak egyféle szolgáltatás érhető el, több helyen pedig 
egyáltalán nincs fejlesztő program. Egyes járásokban minden településen hozzáférhetők 
szolgáltatások, de a legtöbb járás szolgáltatáshiányos, ahol a fejlesztések csak 
korlátozottan, a járás egy részében érhetők el. 

A baba-mama körök rendszeresen működnek, de gyakoriságuk eltérő. A tanórán kívüli, 
iskolai előrehaladást segítő foglalkozások széles körben biztosítottak, elsősorban 
közoktatási intézmények keretében. A Tanoda program csak a megyeszékhelyen érhető 
el. A pályaorientációs és továbbtanulási tanácsadás hiányszolgáltatásnak számít, ami a 
fiatalok bizonytalan pályaválasztásában is megmutatkozik. A tehetségfejlesztő, pénzügyi 
tudatosságot vagy kommunikációt fejlesztő programok elérése szintén erősen 
egyenetlen, sok településen egyáltalán nem állnak rendelkezésre. 

A hátránykompenzáló szolgáltatások mellett a települési önkormányzatok természetbeni 
juttatásokat is biztosítanak (élelmiszer, higiéniai eszközök, bútor, tanszerek, könyvek, 
szünidei étkeztetés, tűzifa), melyek formája és gyakorisága településenként változik. A 
célcsoport részéről igény mutatkozik a juttatások bővítésére, különösen digitális eszközök 
(pl. notebook), várandósokat támogató csomagok, élelmiszer és tűzifa biztosítása iránt. 

Fejlesztési szükségletek és javaslatok 

• A célzott fejlesztő és hátránykompenzáló programok települési szintű bővítése, 
különösen a szolgáltatáshiányos járásokban. 



 
• Baba-mama programok elindítása ott, ahol jelenleg nem érhetők el; a 

megvalósításhoz szükséges iskolai szociális segítők és fejlesztő szakemberek 
biztosítása. 

• Biztos Kezdet Gyerekház típusú szolgáltatások kialakítása a korai fejlesztés és 
esélyteremtés támogatására. 

• A tanórán kívüli felzárkóztató, pályaorientációs, továbbtanulást támogató és 
önértékelést fejlesztő tevékenységek bővítése. 

• Tehetségfejlesztő, pénzügyi tudatosságot segítő és kommunikációfejlesztő 
programok szélesítése, megfelelő humánerőforrással. 

• Az oktatási intézmények és szülők együttműködését erősítő programok (családi 
napok, prevenciós foglalkozások, érzékenyítő tréningek) megszervezése. 

• Kulturális és szabadidős programok, alapkompetencia-fejlesztést támogató 
rendezvények bővítése. 

• A természetbeni juttatások körének és rendszerességének növelése a célcsoport 
igényeihez igazodva. 

4.2. A sajátos nevelési igényű, pszichés fejlődési zavarral küzdő gyerekek 
számára nyújtott szolgáltatások, ellátások 

A települési visszajelzések és a hivatalos statisztikai adatok egyaránt jelzik, hogy Vas 
vármegyében jelentős fejlesztési szükséglet mutatkozik a sajátos nevelési igényű (SNI), 
illetve pszichés fejlődési zavarral élő gyermekek és fiatalok számára biztosított 
fejlesztések és közösségi programok területén. A KIR adatai szerint a vármegye 216 
településéből 72-ben működik köznevelési feladatellátási hely, ahol összesen 1 748 
fogyatékossággal élő vagy pszichés zavar miatt támogatást igénylő tanulót integrált 
módon oktatnak. Ez a tanulói létszám 4,7%-át jelenti. 

A célcsoport a köznevelési intézmények valamennyi szintjén jelen van, így helyben 
történő fejlesztésük kiemelt jelentőségű mind a családok, mind a helyi közösségek 
számára. A települési önkormányzatok törekednek megfelelő végzettségű szakemberek 
(gyógypedagógusok, fejlesztő pedagógusok) bevonására, azonban a legtöbb településen 
a szükséges fejlesztések nem vagy csak korlátozottan biztosíthatók. A szolgáltatások 
jellemzően a nagyobb településekre és a járásközpontokra koncentrálódnak, ami területi 
egyenlőtlenségeket eredményez. 

A fogyatékossággal élő és pszichés fejlődési zavarral küzdő tanulók számának 
emelkedése fokozza a szakemberhiányt. Kiemelt igény mutatkozik iskolapszichológusok, 
gyógypedagógusok, fejlesztő pedagógusok és pedagógiai asszisztensek biztosítására. 



 
Fejlesztési javaslatok 

• A célcsoport számára célzott közművelődési programok (pl. múzeumpedagógia, 
könyvtári fejlesztések) szervezése. 

• Megfelelő szakképesítésű szakemberek (gyógypedagógus, fejlesztő pedagógus, 
pszichológus, pedagógiai szakpszichológus) létszámának bővítése és biztosítása. 

• Az SNI fejlesztéseket biztosító intézmények létrehozásának támogatása, valamint 
a lakossági ellenállás csökkentését célzó érzékenyítő tréningek megvalósítása. 

• Jó gyakorlatok bemutatása, széles körű terjesztése és adaptációja a vármegye 
településein. 

4.3. Az ifjúságot célzó tevékenységek 
A vármegyeszékhelyen és a járásközpontokban többféle ifjúsági program és szolgáltatás 
érhető el, amelyek a szabadidő hasznos eltöltését, a kompetenciafejlesztést, a 
foglalkoztathatóság javítását és az érdekképviselet támogatását célozzák. A kisebb 
településeken azonban ezek a lehetőségek korlátozottak, különösen a 
foglalkoztathatóságot támogató szolgáltatások, a kulturális és szabadidős programok 
terén. Hiányoznak az ifjúsági szakemberek és a fiatalok bevonását támogató civil 
szervezetek is, noha erre jelentős igény mutatkozik. 

Számos településen szerveznek nyári tematikus táborokat, ugyanakkor több helyen ilyen 
kezdeményezés nem érhető el. A vállalkozói és foglalkoztathatósági kompetenciákat 
fejlesztő programok szintén ritkák, pedig nagyban hozzájárulhatnának a fiatalok 
munkaerőpiaci esélyeinek javításához és az elvándorlás csökkentéséhez. Szükség van a 
fiatalok érdeklődéséhez igazodó, változatos programkínálat kialakítására. 

A fiatalok közéleti részvétele településenként jelentősen eltér. A részvétel erősítését 
szolgálhatják az ifjúsági önkormányzatok, diákklubok és az önkéntes programok, amelyek 
hozzájárulnak a helyi közösségek fejlődéséhez. Az önkéntes munkák hatékonyabb 
koordinációja és a fiatalok jobb tájékoztatása elengedhetetlen. 

A civil szervezetek szerepének erősítése kulcsfontosságú az ifjúság bevonásában, 
ugyanakkor sok településen hiányzik a kifejezetten ifjúsággal foglalkozó szakember. A 
közösségi terek korlátozott száma és az elöregedő lakosságszerkezet szintén csökkenti a 
programok elérhetőségét. 

Fejlesztési javaslatok 

• A foglalkoztathatóságot és a vállalkozóvá válást támogató képzések és programok 
bővítése. 



 
• A munkaerőpiac helyi szereplőinek bemutatása és bevonása. 

• Kulturális és szabadidős programok számának növelése, kínálatuk bővítése. 

• Ifjúságsegítő szakemberek számának emelése, helyi civil szervezetek aktivizálása. 

• A nők és a fogyatékkal élő fiatalok munkaerőpiaci esélyeit javító programok 
fejlesztése. 

• A fogyatékkal élő fiatalokat célzó programok és az érdekképviseleti szervezetek 
közötti együttműködés erősítése. 

4.4. Helyi kulturális közösségfejlesztés 
Vas vármegye településeinek többségében rendszeresen szerveznek közösségi 
programokat, amelyek a helyi identitást, a hagyományok megőrzését és az 
együttműködés erősítését célozzák. Bár a települések törekednek a széleskörű lakossági 
megszólításra, több helyen nehézséget jelent az új résztvevők bevonása és a közösségi 
aktivitás növelése. 

A legtöbb településen nem készült átfogó közösségi igényfelmérés, ezért hiányzik a 
lakosság elvárásaira és szükségleteire épülő, célzott programtervezés. Több településben 
felmerült igény a kutatásmódszertanban jártas szakemberek bevonására, valamint 
helytörténeti kiadványok (pl. krónika, falukönyv) készítésére. 

A különböző korosztályoknak szóló – például ifjúsági, óvodás- és kisiskolás programok, 
tematikus táborok, családi rendezvények – iránt nagy igény mutatkozik, ám 
megvalósításukat gyakran pénzügyi korlátok akadályozzák. A közösségi 
kezdeményezések ösztönzése és a lakosság aktív bevonása kulcsfontosságú lenne a helyi 
közösségek fejlődése szempontjából. 

Több településen hiányoznak a megfelelő közösségi terek (közösségi házak, szabadtéri 
találkozóhelyek, játszóterek), vagy korszerűsítésre szorulnak. Ezek fejlesztése 
elengedhetetlen a kulturális élet és a társadalmi kapcsolatok erősítéséhez. 

A közösségfejlesztési hiányok felszámolása érdekében szükséges a közösségi igények 
rendszeres feltérképezése, valamint a helyi identitást erősítő programok és részvételi 
fórumok megszervezése. Javasolt továbbá falukönyvek, helyi újságok kiadása, a helyi 
hagyományokat bemutató rendezvények megvalósítása, valamint a közösségfejlesztési 
stratégiai tervezés megerősítése. 

Kiemelt feladat a közösségi információs pontok és az online kommunikációs felületek 
létrehozása, illetve fejlesztése. A hátrányos helyzetű lakosság számára különösen fontos 



 
az akadálymentesített tájékoztatási felületek biztosítása, valamint olyan kulturális és 
közösségfejlesztő programok szervezése, amelyek elősegítik társadalmi befogadásukat. 

4.5. Vármegyei és térségi identitás erősítése, térségfejlesztési 
együttműködések 

Vas vármegye településeinek többségében rendszeresen szerveznek kulturális és 
közösségépítő programokat, amelyek a helyi identitás erősítését és a lakossági 
együttműködés támogatását szolgálják. Bár a helyi események témaválasztása sokszínű 
– hagyományőrzés, kulturális rendezvények, gasztronómiai programok, sportesemények 
–, a térségi és megyei szintű kezdeményezésekben lényegesen alacsonyabb a részvétel. 
Több önkormányzat jelezte igényét a közösségi identitást támogató programok számának 
növelésére. 

A generációk közötti tudásátadás és a helyi értékek, hagyományok megőrzése kiemelt cél, 
ugyanakkor a helytörténeti tudásanyag tematikus feldolgozása, tananyagok vagy 
kiadványok formájában történő közvetítése jelenleg vármegyei szinten nem elérhető. 
Jelentős lakossági érdeklődés mutatkozik a gasztronómiai rendezvények iránt. A 
települések ugyanakkor nehézségekkel szembesülnek: hiányzik a megfelelő anyagi és 
humánerőforrás-háttér, és különösen a fiatalok és hátrányos helyzetű családok bevonása 
okoz kihívást. 

A települések többsége rendelkezik valamilyen online kommunikációs felülettel, azonban 
számos önkormányzat jelezte ezek fejlesztésének, valamint kommunikációs 
szakemberek bevonásának szükségességét. Több település nem szervez rendszeresen 
térségi szintű rendezvényeket vagy képzéseket, ugyanakkor igénylik az ilyen 
együttműködések erősítését. A meglévő térségi partnerségek főként az élethosszig tartó 
tanulás, a gyermekvédelem és a közfoglalkoztatás területén alakultak ki. Azok a 
települések is nyitottak a közös programok indítására, amelyek eddig nem kapcsolódtak 
ilyen folyamatokhoz. 

A járásokban jelentős kihívást jelent a hátrányos helyzetűek és a fiatalok elérése. A 
mélyszegénységben élő, roma és nem roma gyermekek és fiatal felnőttek számára 
nyújtott fejlesztő szolgáltatások hiányai nem csupán e célcsoportot érintik: a teljes 
korosztály számára korlátozottan elérhetők azok a programok, amelyek a társadalmi 
befogadást és a helyi identitás erősítését támogatnák. 

A feltárt szükségletek alapján indokolt a vármegyei identitást erősítő hagyományőrző, 
kulturális, közösségfejlesztő és ismeretterjesztő programok bővítése, a gasztronómiai és 
generációkat összekapcsoló események megvalósítása, valamint térségi 
együttműködések kialakítása. Szükség van továbbá a helyi értékeket feldolgozó 



 
kiadványok készítésére, az online kommunikáció fejlesztésére és a célcsoportok 
bevonását támogató humánerőforrás biztosítására. Mindezek hozzájárulnak a vármegyei 
és térségi identitás erősítéséhez, valamint a társadalmi kohézió javításához. 

4.6. Roma nők foglalkoztatását elősegítő felzárkózási programok 
A vizsgálat időpontjában a vármegye egyik járásában sem működött olyan célzott 
felzárkózási program, amely kifejezetten a roma nők foglalkoztathatóságának javítását 
célozta volna. A települési visszajelzések alapján a roma népesség száma több helyen 
alacsony, azonban az alacsony iskolai végzettséggel rendelkező roma nők foglalkoztatási 
helyzete különösen kedvezőtlen. Számos településen a közfoglalkoztatás jelenti 
számukra az egyetlen munkalehetőséget, ugyanakkor egyre gyakoribb, hogy már ebből is 
kiszorulnak, ami a célcsoport fokozódó munkaerőpiaci hátrányaira utal. 

A roma nők elhelyezkedési esélyeinek javítása érdekében elengedhetetlen a célcsoport 
pontos megismerése, bár a roma identitás adminisztratív nyilvántartása etikai és jogi 
problémákat vet fel. A társadalmi integráció feltételei között kiemelt szerepet kap a 
hátrányos megkülönböztetés csökkentése, az oktatáshoz, lakhatáshoz, közlekedéshez és 
egészségügyi ellátáshoz való hozzáférés javítása. A romákkal szembeni előítéletek 
csökkentéséhez széleskörű érzékenyítő programokra van szükség, amelyek hiányában a 
társadalmi és munkaerőpiaci integráció nem valósítható meg. 

A foglalkoztatási esélyek növelése érdekében szükséges a helyben elérhető 
munkalehetőségek bővítése – különösen a kisgyermekes nők számára –, valamint a 
közfoglalkoztatás kapacitásának növelése. Ezt kiegészíthetik célzott munkaerőpiaci és 
szociális programok, amelyek támogatják a közép- és felsőfokú végzettség megszerzését. 
A roma nők és a mélyszegénységben élők számára munkalehetőséget biztosító szociális 
vállalkozások, illetve helyi közösségi projektek fejlesztése szintén hatékony eszköz lehet 
a munkaerőpiaci integráció előmozdításában. 

4.7. Digitális kompetenciafejlesztés 
A vizsgálat szerint Vas vármegye településein csak korlátozott számban indultak célzott 
programok a digitális kompetenciák fejlesztésére. Bár a könyvtárak biztosítanak 
internetelérést, és a háztartások többsége rendelkezik valamilyen digitális eszközzel, az 
eszközpark sok helyen elavult, ami akadályozza az érdemi fejlesztést. 

A digitális jártasság általános szintje vegyes: a közösségi média és az online szórakozás 
széles körben elterjedt, de ezek önmagukban nem fejlesztik a szükséges készségeket. 
Különösen elmaradott a digitális kompetencia az idősebb korosztály, valamint a 
mélyszegénységben élő és roma lakosok körében. 



 
A települések jelezték az idősek digitális készségeinek fejlesztésére irányuló 
kezdeményezések bővítésének szükségességét. Néhány járásban a Digitális Járás 
Program keretében időszakos fejlesztő foglalkozások zajlanak, de ezek lefedettsége 
korlátozott. Kiemelt igényként jelentkezik a biztonságos internethasználatra, különösen 
gyermekek és idősek körében, valamint hátrányos helyzetű csoportok számára irányuló 
prevenciós programok indítása. 

A hatékony digitális kompetenciafejlesztéshez szükséges a korszerű, használható 
eszközök biztosítása, valamint a megfelelő humán erőforrás rendelkezésre állása. A 
programok kiterjesztése a mélyszegénységben élőkre és a roma közösségekre is 
kulcsfontosságú a digitális egyenlőtlenségek csökkentéséhez. 

Összességében a digitális kompetenciák fejlesztését célzó programok, a biztonságos 
internethasználathoz kapcsolódó prevenciós foglalkozások, valamint a korszerű 
eszközök és képzett humán erőforrás biztosítása jelenthet hatékony megoldást Vas 
vármegye lakossága számára. 
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